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Oraşul Carei şi împrejurimile sale au fost, până pe la începuturile anilor ’60 ai secolului trecut, 
aproape necunoscute din punct de vedere arheologic. Câteva descoperiri întâmplătoare spectaculoase 
apărute atunci aici, printre care şi coiful celtic de fier cu un şoim de bronz, în cea mai mare parte 
salvate de un colecţionar local, au atras atenţia lumii ştiinţifice asupra acestui teritoriu, săpături de mare 
amploare, ce vizau mai multe epoci şi perioade, demarând în câteva localităţi din zonă. Aproape de la 
începuturile acestor lucrări, din colectivul de cercetare a făcut parte şi János Németi, cel care în anii 
următori a devenit unul dintre cei mai fervenţi cercetători ai obiectivelor arheologice din regiunea 
Eriului şi Nirului, autorul unui număr impresionant de cărţi, studii, comunicări şi note, în care au fost 
valorificate descoperiri pre- şi protoistorice de importanţă deosebită, ce fac posibilă înţelegerea unor 
fenomene arheologice şi procese istorice caracteristice în variate intervale de timp, într-un larg areal 
geografic. 

János Németi (n. la 22 noiembrie 1939) şi-a început cariera de arheolog în 1963 la muzeul din 
Baia Mare. Şi-a continuat activitatea, de la începutul anului 1966, la muzeul din Carei. De aici a fost 
transferat, la sfârşitul anilor ’70, la o şcoală din aceeaşi localitate. Aparent, a fost promovat într-o 
funcţie mai importantă, de director adjunct, în realitate, din motive obscure, a fost îndepărtat de la 
muzeu, încercându-se totodată şi excluderea sa din activitatea de cercetare. Evident, János Németi nu a 
abandonat nici investigarea vestigiilor arheologice, nici valorificarea acestora. Pentru un timp însă a 
trebuit să se mulţumească doar cu cercetări de suprafaţă, urmărirea unor lucrări de construcţii şi 
hidroamelioraţii în perimetrul unor obiective arheologice, salvarea artefactelor, din care a constituit o 
importantă colecţie la şcoala unde lucra. Între timp şi-a susţinut cu succes teza de doctorat “Hallstatt-ul 
târziu şi Latènul timpuriu din nord-vestul României”. A revenit la conducerea unui şantier arheologic din 
zonă de abia în 1986, atunci când, în colaborare cu Institutul de Tracologie din Bucureşti, a reînceput 
cercetările în aşezarea fortificată din epoca bronzului de la Carei–Bobald. A continuat să pună în 
circulaţie rezultatele propriilor cercetări în prestigioase reviste de specialitate din ţară: Dacia, Studii şi 
Cercetări de Istorie Veche şi Arheologie (SCIVA), Thraco–Dacica, Acta Musei Napocensis (ActaMN) 
şi multe altele. A publicat în 1978, în colaborare cu P. Roman, monografia Cultura Baden în România. 
Chiar într-o perioadă de izolare profundă, revistele şi cărţile româneşti au ajuns şi în străinătate, în 
acest fel cercetarea internaţională a putut să cunoască descoperirile de mare importanţă nou apărute în 
nord-vestul ţării, în bună parte datorate strădaniei celui omagiat acum. 

În 1990, János Németi s-a reintegrat şi instituţional în cercetarea arheologică, prin cooptarea 
sa ca cercetător la Institutul Român de Tracologie, principala sa zonă de activitate rămânând Careiul şi 
împrejurimile sale. Din 1996 şi până la data pensionării sale, în anul 2003, a făcut parte din colectivul 
Muzeului Judeţean Satu Mare. A continuat să publice importante studii în ţară şi în străinătate, 
referitoare mai ales la diferite aspecte ale preistoriei zonei, precum şi două volume: Repertoriul arheologic 
al zonei Carei, Bibliotheca Thracologica XXVIII, Bucureşti, 1999 şi, în colaborare cu Zsolt Molnár, A 
tell telepek elterjedése a nagykárolyi-síkságon és az Ér völgyében (Răspândirea aşezărilor de tip tell în Câmpia 
Careiului şi Valea Eriului), Kolozsvár, 2002. A participat la mai multe congrese şi conferinţe 
internaţionale (Bratislava, Satu Mare, Szolnok, Mangalia, Zalău, Baia Mare etc.), la săpăturile 
arheologice din faimoasa staţiune de la Stillfried (Austria), la organizarea expoziţiei Thraker und Kelten 
beidseits der Karpaten (Hochdorf, Germania, 2000/2001). Pentru monumentala expoziţie dedicată 
celţilor de la Veneţia din anul 1991 a selectat cele mai valoroase artefacte celtice apărute în nord-vestul 
ţării şi a prezentat în catalog necropola de la Pişcolt (La necropoli di Piscolt, în I Celti, Palazzo Grassi, 
Venezia, 1991, 381). 

Fără îndoială, contribuţia ştiinţifică cea mai importantă a lui János Németi este cea referitoare 
la epoca hallstattiană târzie şi epoca Latène timpurie şi mijlocie. Săpăturile pe care le-a efectuat la 
Sanislău–Homokos domb şi Pişcolt–Homokos domb, care se adăugau celor executate anterior la Ciumeşti, 
Berea, Sanislău, Tărian, Curtuiuşeni, la unele dintre acestea contribuind direct, au adus o multitudine 
de date noi în privinţa perioadelor ce se înscriu în intervalul dintre secolele V şi III î.e.n. Astfel, au fost 
stabilite trăsăturile unui nou grup cultural hallstattian târziu, numit Sanislău–Nir, legat organic de 
grupurile învecinate, cu caracteristici ce indică o evoluţie spre o nouă etapă, definită drept a doua 
epocă a fierului. Printre elementele nou apărute se înscrie şi ceramica lucrată la roată, cea din zona 
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Careiului fiind socotită de către János Németi o producţie locală, cel puţin de la mijlocul secolului V 
î.e.n., născută sub impulsuri venite din regiunea Tisei mijlocii, centrul de aici datorându-şi existenţa, 
eventual, unor legături comerciale cu colonii greceşti aflate la mare distanţă. Sfârşitul acestui grup a 
fost provocat de pătrunderea celţilor, eveniment petrecut puţin după mijlocul secolului IV î.e.n. János 
Németi consideră că descoperirile de tip Latène din nord-vestul ţării prezintă o notă distinctă, care se 
datorează convieţuirii populaţiei hallstattiene târzii traco-dacice cu celţii, cele două seminţii aducându-
şi aportul la crearea unei culturi materiale cu elemente deosebite de ale altor zone. Probabil că şi viaţa 
spirituală, ideile şi practicile religioase, dar şi organizarea socială şi politică şi-au avut specificitatea lor. 

Este regretabil că nu a fost încă publicată o lucrare monografică despre problematica 
Hallstatt-ului târziu şi a Latène-ului din nord-vestul ţării. Este însă extrem de meritorie strădania lui 
János Németi de a pune la dispoziţia lumii ştiinţifice rezultatele cercetărilor sale prin studii bine 
documentate, cu o prezentare riguroasă a obiectivelor arheologice investigate prin săpături. Astfel, 
necropola hallstattiană de la Sanislău, cercetată în anii 1967 şi 1968, a fost publicată în revista muzeului 
din Satu Mare, Studii şi Comunicări Satu Mare (StComSatu Mare) încă în 1972, apoi din nou, în limba 
germană, în revista Dacia N.S. 26, 1982, iar necropola celtică de la Pişcolt, cercetată de-a lungul mai 
multor campanii începând cu 1969, în revistele Alba Regia 14, 1975 şi Thraco–Dacica 9, 10, 13 şi 14 
din anii 1988, 1989, 1992 şi 1993. Noi date despre cimitirele celtice de la Ciumeşti şi Sanislău, inclusiv 
despre inventarul mormântului princiar, au fost comunicate în Dacia 19, 1975. Descoperirile 
hallstattiene târzii din zona Carei apărute după săpăturile de la Sanislău (Carei, Cămin, Ghenci etc.) au 
făcut obiectul unui studiu din revista Acta Musei Porolissensis (AMP) 8, 1984. Câteva din aşezările 
epocii Latène au fost prezentate în SCIVA 25, 1974 (Andrid), StComSatu Mare 5–6, 1981–1982 
(Carei–Bobald), ActaMP 10, 1986 (Berveni), aici fiind dezbătute şi problemele de cronologie ale 
Latène-ului. Istoricul cercetării prezenţei celtice în nord-vestul Transilvaniei a fost publicat în 
Debreceni Déri Múzeum Évkönyve 1995–1996 (1998). Problemele secolelor de mijloc şi de sfârşit ale 
mileniului I î.e.n. au fost reliefate şi în capitolul introductiv al catalogului expoziţiei de la Hochdorf. 
Cel mai recent articol al lui János Németi cu privire la celţii din nord-vestul României, din Marmatia 
7/1, 2003, aduce lămuriri cu privire la locul de descoperire a unui ansamblu citat în literatură ca apărut 
la Foieni, care provine în realitate de la Ciumeşti.  

Prezentarea studiilor lui János Németi în legătură cu Hallstatt-ul şi Latène-ul din nord-vestul 
României nu este completă. Ea este totuşi ilustrativă pentru strădania de mai multe decenii a unui 
arheolog de a obţine rezultate notabile, în condiţiile în care a fost lipsit aproape pe tot parcursul 
activităţii sale de o echipă (restauratori, desenatori etc.) cu care să conlucreze, de o bibliotecă bine 
înzestrată, de colegi aflaţi în apropiere, cu care să dezbată problemele ivite. Desigur a fost ajutat de 
bogăţia arheologică de excepţie a zonei pe care a cercetat-o. Această bogăţie a trebuit însă să fie 
descoperită, de multe ori salvată de la distrugere, dispariţie sau înstrăinare, şi apoi interpretată.  

Cercetător dedicat în primul rând unui areal geografic şi numai apoi unui anumit domeniu, 
János Németi a adus contribuţii importante şi la cunoaşterea altor perioade pre- şi protoistorice. 
Dintre acestea, cele mai numeroase se referă la etapele de evoluţie ale epocii bronzului. Unul dintre 
primele obiective pe care le-a cercetat, având întreaga responsabilitate, a fost tell-ul Otomani de la 
Dindeşti (în 1966), pentru ca apoi, singur sau în colaborare, mai întâi de-a lungul mai multor campanii 
cu Petre Roman, mai recent cu Zsolt Molnár, să întreprindă ample săpături în tell-ul de la Carei–
Bobald. A avut şansa să descopere importante vestigii ale epocii bronzului şi în cursul unor săpături ce 
vizau alte epoci, spre exemplu la Pişcolt, dar şi la Berea, Ciumeşti şi Sanislău, sau cu ocazia unor 
cercetări de suprafaţă şi mici sondaje, ca cele prilejuite de lucrările de hidroamelioraţii de pe Crasna. L-
au interesat toate perioadele epocii bronzului, contribuţii majore având mai ales în ceea ce priveşte 
Bronzul timpuriu şi mijlociu. A publicat însă şi materiale foarte importante ce aparţin Bronzului târziu 
împreună cu consideraţii ce pun într-o nouă lumină o perioadă deosebit de controversată.  

În definirea aspectelor caracteristice etapelor mai vechi ale epocii bronzului a colaborat cu 
Petre Roman şi Zsolt Molnár, precum şi cu János Dani, cu acesta din urmă publicând materiale 
similare ce proveneau din obiective aflate de o parte şi de alta a graniţei de stat (în A Josa András 
Múzeum Évkönyve 43, 2001). Cercetările efectuate de János Németi singur sau în colaborare au 
permis concluzii noi în privinţa evoluţiei culturale, fiind evidenţiate mai multe aspecte anterioare 
culturii Otomani, mult timp considerată ca fiind fenomenul cultural cel mai timpuriu al epocii 
bronzului în nord-vestul României. Deschizătoare de drum în această direcţie au fost studiile semnate 
împreună cu Petre Roman (în SCIVA 37, 1986; Praehistorica 14–15, 1989; Symposia Thracologica 8, 
1990; StComSatu Mare 11–12, 1994–1995), dar şi articolul în care erau publicate mormintele timpurii 
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de la Pişcolt (în SCIVA 30, 1979). Studiul despre mormântul de la Carei–Bobald, recent apărut (în 
StComSatu Mare 17–21/1, 2000–2004), prezintă noi date despre perioada Bronzului timpuriu.  

O parte însemnată a bazei documentare pentru cunoaşterea acestei perioade o reprezintă 
mormintele, tocmai din acest motiv, János Németi a avut preocupări constante în legătură cu 
descoperirile funerare. Chiar prima sa lucrare cu privire la această epocă a avut un astfel de subiect (în 
StComSatu Mare 1, 1969). A revenit la prezentarea ansamblului descoperirilor funerare ale epocii 
bronzului din nord-vestul României într-un studiu (în StComSatu Mare 13, 1996), care s-a bazat pe 
dovezi arheologice mai numeroase. 

Datele comunicate până în prezent cu privire la cercetările referitoare la Bronzul mijlociu, în 
studii redactate în colaborare cu Petre Roman sau Zsolt Molnár (în Thraco–Dacica 11, 1990; Studia 
Archaeologica et Historica Nicolao Gudea Dicata, Zalău, 2003; In memoriam N. Chidioşan, Oradea, 2003), 
precum şi în repertoriu sau în monografia dedicată tell-urilor, deşi sunt consistente, trebuie considerate 
totuşi ca fiind doar preliminare. Fiecare dintre obiectivele săpate (Dindeşti, Carei–Bobald etc.) merită 
câte o monografie, ca de altfel şi problemele generale ale locuirii acestei perioade, habitatul din nord-
vestul României fiind înscris într-un vast areal geografic, în care evoluţia se petrece în coordonate 
similare. 

În special pe baza cercetărilor pe care le-a efectuat János Németi s-a putut conchide că, în 
etapa posterioară existenţei tell-urilor, prefacerile în dezvoltarea comunităţilor din zona Eriu şi Nir, cel 
puţin în parte şi sub influenţe sau impulsuri externe, au dus la apariţia unor trăsături de cultură 
materială clar diferenţiate de cea a perioadei anterioare. Acestea reprezintă indicii certe de 
discontinuitate culturală, prezenţa unor comunităţi deosebite de cele din Bronzul mijlociu. În etapa 
mai recentă a Bronzului târziu, definită şi drept Hallstatt timpuriu, zona menţionată s-a integrat într-un 
amplu şi extins proces de sinteză culturală, având evident anumite elemente particulare, care abia încep 
a fi reliefate. Studiile publicate cu privire la descoperirile din Bronzul târziu de la Andrid, Berveni, 
Foieni, Pişcolt, Căpleni, Carei, Ciumeşti, Berea, Dindeşti, Căuaş şi altele (în SCIVA 29, 1978; 
StComSatu Mare 5–6, 1981–1982; SCIVA 41, 1990; Ősrégészeti Levelek 2, 2000) se remarcă printr-un 
număr mare de observaţii şi constatări pentru prima dată exprimate, cu unele supoziţii confirmate de 
cercetările ulterioare.  

János Németi nu a neglijat nici fenomenul depunerilor de bronzuri, atât de răspândit în nord-
vestul ţării mai ales în fazele finale ale epocii bronzului. A publicat mai multe descoperiri de acest fel, 
cea mai importantă fiind, fără îndoială, cea de la Pişcolt–Öregszőlő (1969), care conţinea un coif şi o 
ceaşcă de bronz (în StComSatu Mare 2, 1972). Interesat de multitudinea problemelor ridicate de 
cercetarea arheologică de ansamblu a unei zone geografice, János Németi s-a preocupat şi de celelalte 
etape de evoluţie parcurse de comunităţile locale. Deosebit de interesante sunt studiile sale cu privire la 
mormintele din secolul V e.n. de la Dindeşti şi Ghenci (în ActaMN 4, 1967; StComSatu Mare 1, 1969) 
şi la cele medievale de la Carei–Bobald (în StComSatu Mare 5–6, 1981–1982), dar şi cele referitoare la 
epoca neo-eneolitică (în ActaMP 7, 1983 [colaborare cu Gheorghe Lazarovici]; StComSatu Mare 7–8, 
1986–1987; ActaMP 12, 1988) sau la epoca romană (în Crisia 2, 1972 [colaborare cu Gheorghe Lazin]; 
Romani şi barbari la frontierele Daciei romane, Zalău, 1997; StComSatu Mare 15–16, 1998–1999 [ambele în 
colaborare cu Robert Gindele]). Remarcabile sunt şi micromonografiile arheologice de localităţi, de ex. 
cea dedicată Careiului (în StComSatu Mare 5–6, 1981–1982), Moftinului Mic (în StComSatu Mare 7–8, 
1986–1987) sau Ghenciului (StComSatu Mare 9–10, 1992–1993). 

János Németi şi-a apropiat şi alte domenii de cercetare istorică. A studiat sigiliile medievale ale 
oraşelor Baia Mare şi Baia Sprie, istoria oraşului Baia Sprie, istoria localităţii Andrid şi a bisericii de aici, 
publicând despre toate acestea exegeze bine documentate (în Marmatia 1, 1969; Felsőbányai Kalauz, 
Emke Füzetek 15–16, Nagybánya, 1998 etc.). 

Fire deschisă, având un acut simţ al colegialităţii de breaslă, interesat să-şi spună părerea, dar 
să asculte şi opiniile sau sugestiile altora, János Németi şi-a câştigat stima şi aprecierea specialiştilor, dar 
şi a locuitorilor din Carei şi din împrejurimi, aceştia furnizându-i nenumărate informaţii despre 
descoperirile întâmplătoare prilejuite de lucrările agricole sau de cele edilitare, unele dintre acestea de 
mare importanţă ştiinţifică, puncte de plecare pentru noi cercetări. Chiar dacă a trebuit să facă faţă 
unor greutăţi, unele provocate de o boală dificilă şi îndelungată, care l-au ţinut departe de propriile 
descoperiri, János Németi a reuşit să facă cunoscută lumii ştiinţifice, dar şi publicului amator istoria 
străveche şi veche a unei zone bogate în valoroase vestigii. Vor urma desigur alte cercetări şi noi 
exegeze. Îi dorim multă sănătate şi putere pentru a continua munca pe care a început-o cu multe 
decenii în urmă. 
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